

选择志愿离不开信息搜集 “圈定”学校后还需度身定制

高考报志愿，这七招可能有用



河南东昌艺术品公司 名家书画超低价展卖进行中

“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”为了实惠百姓、惠及民生，河南东昌艺术品有限公司先拿出129件后又追加了32件名家书画作品进行超低价位展卖，让高档艺术品走进寻常百姓家，圆了普通收藏爱好者的收藏梦。晚报记者 张国庆文/图



近年来，越来越多的人加入“收藏大军”的行列。

低价展卖场面火爆

近日，东昌艺术品展厅内人头攒动，接踵摩肩。河南东昌艺术品有限公司拿出的自清末民初到当代百年间161件超低价展卖作品吸引了众多收藏爱好者。展卖的作品中既有刘海粟、林凤眠、李苦禅等20世纪大师的墨宝，也有范曾、刘大为、何家英等当代画坛领军人物的佳作，而且“论幅不论尺，全场一个价，每件6800元”。

收藏爱好者笑逐颜开

据王先生介绍，他是一名书画爱好者，在看《鉴宝》、《华豫之门》等栏目时，只要有书画藏品出现，他总是心痒难耐，自己何时也能拥有几件出自名家之手的作品呢？“没想到今天在东昌看到这么多好作品。”王先生说，多年的收藏梦终于圆了，这着实令他兴奋不已。

时间有限机会难得

“论幅不论尺，全场一个价，每件6800元”。对此，据东昌艺术品公司董事长陈锡岭说，这次活动主要是以关注民生、惠及百姓，弘扬中华民族的传统文化艺术为目的。活动从6月1-10举办。但当一些收藏者希望延长展卖时间和提供更多作品时，他只能表示歉意，公司已经在原来数量的基础上又追加了32件，此次得不到，只有等到第二场、第三场了。

【校园来电】

启德教育

第19届国际教育联展周日开幕

启德教育第19届国际教育展将于6月12日下午2点在郑州索菲特饭店举行。此次教育展云集了美国、英国、澳大利亚、加拿大、法国、新加坡等近20个国家的百余所知名大学和教育机构参展，不少参展机构还提供入学面试、高额奖学金等众多优惠政策。届时，各国使领馆官员也将亲临现场发布最新留学政策。夏琳

河南工程学院 社团文化艺术节闭幕

5月30日晚，由河南工程学院团委主办、学生社团联合会承办的“河南工程学院第四届社团文化艺术节闭幕式暨五星级社团颁奖晚会”在学院学生活动中心大礼堂隆重举行，来自各社团、各组织、各系代表参加了此次晚会，并颁发了“优秀社团负责人”和“五星级社团”奖。据悉，本届文化艺术节历时一个月，期间众多社团举办各种丰富多彩的活动，给同学们的课余生活增添了些许乐趣和精彩，得到了同学们的一致好评，真正做到了“缤纷校园风采，给力无限青春”。乔莉 翟盼盼

高新区管委会 儿童节送“礼”到立才

5月31日上午，高新区管委会相关领导在“六一”儿童节之际，来到立才小学，为孩子们送来了乒乓球、跳绳等各种体育器材，祝愿孩子们儿童节快乐，希望同学们积极锻炼身体，快乐学习，快乐成长。立才董事长孙银峰、高新区立才小学校长张照红以及学生代表接受了领导的慰问，并表示热烈的欢迎及衷心的感谢。立才小学的学生代表说：“感谢叔叔阿姨们对我们的关心，我们一定努力学习，长大后为建设祖国贡献力量。”段丽



填报高考志愿堪称“第二高考”，学生、家长、老师都非常重视。(资料图片)

今天是高考的第一天，一场关系到人生前途的关键考试拉开了帷幕，而在紧张的考试之后，填报志愿又是学生高考升学道路上的另一关键步骤。由于填报志愿需要考虑的实际情况涉及很多方面，所以有人把填报志愿比作“第二高考”。

填报志愿是一个从信息搜集、资料准备到自我认识、综合考量的复杂过程，是考生人生经历中的一次重要选择。如何提高志愿填报的成功率？本报请专家来给大家支支招。晚报记者 雷群芳

招数一 选择志愿离不开信息搜集

高考志愿填报也是一场“战役”，只有提前做好各方面的信息储备，临战时才能胸有成竹、排兵布阵。郑州航空工业管理学院招生就业处陶文信说：“根据往年的录取工作经验，报得好、报得巧的志愿，实际上间接地给高考成绩加了分。”

据陶文信介绍，基本的知识内容和招生信息等，在各高校的本科招生网页上都有详细介绍，如果平时注意留心，就会有所了解。

招数二 “圈定”学校后还需度身定制

“对已经‘圈定’的学校，除了要了解它的地理位置、师资状况、课程设置以及毕业生的就业情况之外，还要知道学校在所在省(市、区)投放的招生计划数和招生专业，搜集近年来目标学校在当地录取的最低分、平均分、分专业录取分以及实际录取人数等数据。”河南工程学院招生办主任郑汝东说，掌握了这些基础信息之后，考生可以根据自己的平时学习成绩、统考分数、实考发挥情况等，大致推断出自己在本校、区(县)、省(市)考生中的排名，在实力相当的基础上考虑学校。

一般来说，各个学校在某个省(市、区)投放的招生计划、招生专业都有一定的延续性。考生如果基本“锁定”了报考的学校，可以参考三年来该校某些专业在该省的录取分数线高出相应批次省控线的情况，结合自己的情况决定是否有把握报考。

招数三 志愿填报看清法则

从去年开始，我省采用了平行志愿的招生方法。“平行志愿”的核心原则是“分数优先”，是相对于过去传统的“志愿优先”录取原则而言的。

“去年，我省在本科一批录取中成功实施了平行志愿，今年在本科二批中也将开始实行平行志愿投档。”陶文信说，今年本科一批A、B合段，即本科一批除自主招生考生志愿外，不再分“211工程”高校志愿A和其他高校志愿B两类，考生可以填报1-6个高校志愿，1-5个专业志愿。这样考生最多可报7个高校志愿。6个院校志愿完全可以满足考生“冲一冲、保一保、稳一稳”的愿望。

需要提醒的是，平行志愿是按填报顺序依次检索，上线落榜的可能性大大降低，所以应注意志愿及专业由高到低的填写顺序，同时因采取顺序检索仅投档一次的方式录取，一旦遭到退档该批次就会落榜，所以在专业及学校选择上仍需慎重。

招数四

拉开志愿“梯度”十分必要

在填报同批次的志愿上，陶文信强调考生填报的志愿一定要拉开“梯度”。所谓志愿“梯度”，是指在同一批次的学校，由于多种因素，录取分数高低不同而形成的差异。志愿梯度还包括专业梯度，是指在同一院校中的各个专业，在录取时形成的分数之间的差异，这种分数高低的差异被称为“专业梯度”。

招数五

大部分考生要优先考虑专业其次考虑学校

“对于高分考生而言，建议志愿选择上应侧重名校。”郑汝东认为。除此之外，郑汝东说，对于不同程度的学生，志愿选择院校与专业的侧重点也有所不同。比如重点本科中间段的大部分学生，应学校与专业并重，比较理想的是选择专门院校的主体专业。学校与专业不能兼顾时，如果以选择学校为主，专业要尽量靠近学校的主体专业，或是社会需求量大的专业；如果以选择专业为主，就要综合考虑学校的整体情况，专业最好是自己感兴趣或毕业后找工作时有优势的专业。

对于一般本科范围内的大部分学生，郑汝东建议要优先考虑专业，其次考虑学校。这是因为一般本科院校中，除少数专门院校及原来隶属国家部委的学校外，其他大部分学校整体水平接近。

“准备接受高职教育的学生，应主要以专业作为填报志愿的出发点。”郑汝东认为，职业教育以就业为导向，以技能培训为基础，因此，考生要从选择职业角度出发选择专业。在选择时要注意两点：一是有的专业虽然很热，但就业面却较窄，只有一、二个行业需要，而有的专业广泛分布于多个行业，就业面较宽。二是充分考虑本人的兴趣及潜能，对于一线的技能性岗位，如果考生始终抱有足够兴趣，工作能力、生活习惯适合岗位要求，不仅可以更好地胜任工作，而且会有更好的职业发展空间。

招数六

留意因体检结果而导致的专业限报

考生在填报高考志愿时需参照《普通高等学校招生体检工作指导意见》和《学校招生章程》来填报。据了解，《体检指导意见》分四大部分对考生填报的志愿学校和专业进行了限制，第一部分是“患有哪些疾病不可报考”，第二部分是“患有哪些疾病，学校有关专业不予录取”，第三部分是“患有哪些疾病不宜就读的专业”，第四部分是部队、公安院校和一些新学科所规定的标准。填报志愿时考生和家长要读懂《体检指导意见》，并根据所选院校和专业认真查阅《学校招生章程》的相关规定。不同院校(专业)对考生的身体条件有不同的要求，体检结束后，体检建议会告诉考生本人。

“从往年情况看，体检完全合格、专业不受限的只有少数人，绝大多数考生报考时专业受限。”郑汝东说，限报专业的最主要原因是视力，其次是身高，再次是色觉异常。因此，体检合格但存在限报专业的考生在报志愿时，一定要避开限报的专业，要注意《学校招生章程》中对考生身体条件的要求，否则录取时会因身体条件而遭淘汰。考生对自己体检情况的把握只能严，不能松，不能存有侥幸心理。如果因为身体条件导致错失第一志愿，影响将难以弥补的损失。

招数七

网上填报志愿提前做好准备

“今年网上填报志愿步骤更加简化，去年网上填报志愿有保存、提交两次操作。今年考生填报志愿后保存即可，保存志愿即视为提交志愿，只要保存后的志愿都有效。”陶文信提醒考生第一次保存志愿后，在规定的志愿填报截止时间前，允许修改两次志愿，以最后一次网上保存的志愿为准。填报截止后将无法更改。

郑汝东说，考生在网上修改所填报的志愿时，应注意以下几点：修改志愿也要按照网上填报志愿规定程序和步骤进行操作，避免由于操作不规范造成修改的志愿无效；修改志愿之前，要重新填写志愿草表，与原填报的志愿一一对照，将网上需要修改的志愿删除，重新在网上输入修改后的志愿；仔细核对重新填报志愿的院校代码和专业代码，避免错填志愿和无效志愿。学生和家一定要在填报志愿之前就做好充分的选择院校和专业的工作，尽可能不要反复多次上网修改；建议考生不要集中在网报截止时间前一两个小时填报和修改志愿；修改志愿后，最好再次点击“查询志愿”，复核修改的志愿是否准确，是否有错漏。